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	AB5-A: Talkshow über die Erhebung und Verwendung von Standortdaten in deinem Alltag



Ausgangssituation 
Es findet eine Talkshow statt. Das Thema wird die Erhebung und Verwendung von Standortdaten in unserem Alltag sein. Zu dieser wurden verschiedene Personen eingeladen, zum Beispiel Vertreter von Firmen, die Anwendungen (z.B. Apps) bereitstellen. So werden etwa Mitarbeitende von Google Maps, Snapchat und WhatsApp teilnehmen. Außerdem wurden Personen eingeladen, denen diese Anwendungen im Alltag ständig begegnen.

Vorbereitungsphase
Aufgabe:
a) Lies die Rollenbeschreibung deiner Gruppe durch. 
b) Entwickelt als Gruppe für eure Rolle mindestens drei Argumente für die Talkshow. In der Talkshow wirst du für oder gegen die Erhebung und Verwendung von Standortdaten bei deiner Anwendung argumentieren. Beschreibe dort auch, wo ihr Standortdaten der Nutzerinnen und Nutzer erhebt und wozu ihr diese aktuell verwendet und verwenden wollt.

Rollenbeschreibung: 
Mitarbeiterin oder Mitarbeiter von Google Maps:
Du arbeitest bei Google Maps und vertrittst in öffentlichen Gesprächen (z.B. Talkshows) deren Interessen. Google Maps hat seit Jahren sehr viele Nutzerinnen und Nutzer ihrer Apps und Web-Anwendung. Inzwischen sind das weltweit über eine Milliarde Menschen. In Google Maps können Nutzerinnen und Nutzer Orte suchen und anschauen, Routen planen (v.a. schnellste Routen zwischen zwei Orten finden) und zur Navigation nutzen. Dabei ist Google Maps sowohl für Fußgänger, Radfahrende und Autofahrende nutzbar. Bei der Nutzung von Google Maps werden unter anderem Standortdaten der Nutzerinnen und Nutzer erhoben. Der aktuelle Standort wird auf der Karte angezeigt und zur Navigation genutzt. Sie werden außerdem für viele weitere Zwecke genutzt: Zum Beispiel für die Analyse von Verkehrsaufkommen, um etwa Staus anzuzeigen und damit die Navigation zu verbessern. Für die Nutzung aller Funktionen der App, etwa zur Navigation, müssen die Nutzerinnen und Nutzer der Erhebung und Verwendung ihrer Standortdaten zustimmen. Mit den erhobenen Daten könnt ihr einen digitalen Doppelgänger für die Nutzerinnen und Nutzer erstellen, der zum Beispiel für die jeweilige Person Informationen über häufige Aufenthalte und Bewegungsmuster enthält.

Spielphase: Talkshow
Aufgabe beim Moderieren:
Eröffne die Talkshow, indem du das Thema und die teilnehmenden Personen anhand ihrer Rollen vorstellst. Leite anschließend die Diskussion und versuche alle Personen in die Diskussion einzubinden. Achte darauf, dass die Spielerinnen und Spieler aus ihrer Rolle argumentieren und nicht eine andere Rolle einnehmen. 
Aufgabe beim Spielen:
Nimm in der Talkshow deine Rolle ein. Argumentiere mithilfe der zuvor erarbeiteten Argumente. Entkräfte auch die Argumente der anderen Personen. 
Aufgabe beim Beobachten:
Beobachte die Spielphase und mache dir stichpunktartig Notizen zu den verschiedenen Rollen. Nach der Talkshow sollst du die Diskussion kommentieren und Stellung zu den Rollen und deren Argumenten nehmen. 
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